KTH MATEMATIK

TENTAMEN, DEL 1
SF1524
GRUNDLAGGANDE NUMERISKA METODER OCH PROGRAMMERING
Onsdag 7 juni 2017 kl 8.00-11.00

Personnummers:..................coocoiiiiiiineenn, Program och arskurs: ...............

Max antal podng ar 20. Gréansen for godként/betyg E dr 12 podng. Endast ett
korrekt svar per uppgift. Om denna del av tentamen (del 1) blir godkénd sé réttas
aven del 2, vilket ger mojlighet till hogre betyg.

Inga hjdlpmedel &r tillatna (ej heller minirdknare).
Skriv svaren pa dessa papper. Skriv namn och personnummer pa varje sida.

1. Ekvationen 1 — z + 22?/4 + 32%/2 — 321 /4 = 0 har en rot nira -1 och en rot
nara 2.

(2p) a. En iteration med Newtons metod och startgissning xo = 1 ger x; lika
med:

[]1/2 L1 L]o []-3/2

[]-1 ]2 L]-1/2 L]1/2
(1p) b. Om vi fortsétter iterera med Newtons metod

[ | konvergerar metoden mot roten néra -1

[ ] konvergerar metoden mot roten néra 2
[ | metoden konvergerar inte mot nagon av rotterna

2. Differentialekvationssystemet

d?y dy 9 dz dy
— =2 t— — = 2— —1
a ~ “dt A=, dt v+ dt

skrivs om som ett system av n st forsta ordningens differentialekvationer.

(1p) a) Vad blir n?

[]2 [13 [ 14 []5 [ ] Det &r omdjligt att siga.

(1p) b) Om Eulers metod anvénds for att l6sa systemet, hur manga begynnel-
seviarden krévs?

[]2 [13 [ 14 []5 [ ] Det ar omdjligt att séga.

1(3)



NAMN: PERSONNUMMER:

(2p) 3. Givet funktionen f(z) = x* + 32 dir z = 1+0.03. Hur stor ér osiikerheten

i 7
[10.03 []0.12
[10.06 [70.3
[]01 105

4. Funktionen nedan &r given.

function y = foo(x, a)
while a < 3
a=a+ 4;
end
for i=1:2
if a > x

(2p) Resultatet av anropet foo(12, 1) blir

[]-1 L]t HE []-5
[[]12 [ ]-11 []10 []12

5. Métpunkterna nedan skall anpassas till ekvationen a-sin(x)+b-cos(z) =y

x|[0|7m/2| 7
vI1| 15 |04

med minsta kvadratmetoden. Det leder till det overbestdmda ekvationssy-
stemet Ac ~ y dar kolumnvektorn c ska bestdmmas.

(1p) a. Vilken dimension far matrisen A (rader x kolumner)?
[]2x2 []2x4 [[]13x2
[]12x3 []3x1 [13x3

(2p) b. Vad blir a och b7
[Jla=1lochb=15 [ Jla=150chb=1
[Jae=1ochb=04 [Ja=040chb=1
[ Je=150chb=0.3 [ ]Je=030chb=15
[ Jla=150chb=0.4 [ Jla=040chb=15
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6. Integralen

2
2
/ 5 dx
x4+ 2

approximeras med trapetsregeln.

(2p) a) Vad blir det approximativa virdet om steglingden h = 17

[Jo  [Ji/6  []2/3 [15/3 []13/6 []17/6

(1p) b) Om diskretiseringsfelet i a) (ndr h=1) betecknas med e. Hur stort blir
diskretiseringsfelet om integrationsintervallet delas in i 12 delintervall?

[ ]e/2 [ ]e/4 [ ]e/8 [ ]e/16 [ ]e/32 [ ]e/64

7. En iterativ metod har anvénds till att 16sa den ickelinjara ekvationen e* —
(2p) x cos(z) = 0. Tabellen nedan visar felet e; vid iteration i

i |1 2 3
€;|240-107% 233-107* 222-10°°

Vilken konvergensordning har metoden?
L]1 [ ]4
12 15
13 16

8. Givet tabellen nedan
T

(2 4 7
y(z) |4 5 2

(2p) a. Skatta y(5) med styckvis linjar interpolation. Vad blir skattningen av
y(5)?

15 []3 L1
[ 14 []2 L]0
(1p) b. Rungesfenomen kan upptriada nir man
[ | interpolerar med en andragradspolynom
| | interpolerar med polynom av hog grad genom ekvidistanta punkter
[ ] anvéinder styckvis linjér interpolation
[ ] anvinder fler datapunkter én det interpolerande polynomets grad

D anvander minsta kvadratmetoden



